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 الشتوية/ الدورة  1028لعام  امتحان شهادة الدراسة الثانوية

 س     د                                                                                                            

 30:    03مدة الامتحان:                            .                    المبحــــث: اللغة العربية 

    0/1308/ 01الاثنين : اليوم والتاريخ                                                              .الفروع الأكاديميةّالفـــــــرع: 
 

 (.3)ا بأن عدد الصفحات  ( علم5ًوعددها ) جميعها ملحوظة: أجب عن الأسئلة الآتية
      

 :  لؤال الأو  ــــــــــــــــــــالس  
 

 :التي تليهأجب عن الأسئلة  ثم(   بين الأصالة والحداثة ) وحدةمن  الآتياقرأ النص  
 

ظاهرةٌ  وباستقراءٍ سريعٍ للماضي القريبِ والبعيدِ نرى أنَّ إعلانَ التحّلِّل من الترّاثِ ظاهرةٌ غيرُ جديدةٍ، بل هي "      

رَةٍ  ، ولا تتعارضُ مع إقبالِ بعضِ المثقفّيِنَ على الجديدِ، ونفُورِهم من القديمِ في سلسلةٍ متكرِّ تلازمُ التحّوّلَ الحضاريَّ

 عبر العُصورِ.

مَ الطبّّ لم يأتِ فجأة، وأنّ كثيرًا من مكاسب الإنسانِ في العصرِ الح      ديثِ ولعلَّ من الضّروريّ أنْ نتذكّر أنّ تقدُّ

ليس نبتاً عصرياًّ نما وترََعْرَعَ وازْدَهرََ في سنوات، إنَّهُ حصيلة الرّحلة الطوّيلةِ التّي قطعها الإنسان في آلاف 

نتْ المعارفُ الإنسانيةّ، واتسّعتْ بذلك التطّوّرات  السّنين، ومن المعلوماتِ الصّغيرةِ ومن الخبرات المحدودة تكوَّ

أن يمتلك في مناطق عدّة من العالم زِمام التطّوّر الحضاريّ والجماليّ، وأنْ يقدّم للبشريةّ العلميةّ، واستطاع الإنسانُ 

 . "من المخترعات الحديثة الكثيرة والمختلفةِ، ما كان الحديث عنها يعُدُّ ضرباً من الخُرافة ونوعًا من الأساطير.

 
 

م سبببيّن  .1                                                      الكاتب. ذكرهالطب. كما  تقد 

                                                           .عاطفة الإعجابعلى  يدل  من النص ما  استخرج .2

نتكيف  .3                     ؟ كما يظهر من النّص.الإنساني ةالمعارف  تكو 

ننتائج  بي ن .4                                              نسانيّة.المعارف الإ تكو 

قول الكاتب: )يدفعنا التّقدم العلمي الواسع في مجال الطب وغيره إلى ضرورة الالتفات إلى الماضي في  علل .5
                                                                                             صناعة الحاضر(.

 
                                           الواردة في النّصّ؟( استقراءلكلمة ) الجذر اللغوي ما .6

                       ( الواردة في النّصّ؟الخرافةلكلمة ) اللغوية الوظيفةما  .7

                                                                 .اذكرها .ظاهرةفي النّصّ إلى  الكاتب أشار .8

                   
 يتبع الصفحة الثانية .........

بيل في اللغة العربية
ّ
 الن

 محمد نبيل العمري
 

 (1) نموذج مقترح



  

 

 الصفحة الثانية
  :  ؤال الثانيــــــــــــــــــــالس  
 
 جب عن الأسئلة التي تليها:ثم أ المتنبيللشاعر  ( واحر  قلباهالشعرية الآتية من قصيدة )  الأبياتاقرأ   .أ 
 

 

ـنْ قَلْبُـــــهُ شَبـِـــــــمُ  1  ــمُ ـــوَمَنْ بجِِسْمِي وَحالـِـــي عِنْـــــدَهُ سَقَـــ واحَـــــــرَّ قَلْبَاهُ مِمَّ

ا قَــــدْ بَرى جَسَ  2 ــمُ حُب ًّ وْلَةِ  دِيـــــــمَالـــي أكَُتِّ عِي حُــــبَّ سَيْـــــفِ الدَّ  مُ ــــالأمَُـــــوَتَدَّ

اسِ إلا  في مُعَامَلَتـِـ 3  مُ ـــــــفِيكَ الخِصَامُ وَأنَْتَ الخَصْــــمُ وَالحَكَــ ــــيــــيا أعَْـــــدَلَ النَّ

نْيا بِنَاظِــــ 4 لـَــــــ ـرِهـــوَمَا انْتِفَــــــاعُ أخــي الدُّ  مُ ـــإذا اسْتَوَتْ عِنْـــــــدَهُ الأنَْوَارُ والظُّ

 مُ ـــوَأسَْمَعَـــــتْ كَلمَِاتيِ مَنْ بـِــــهِ صَمَـــــــ يــــــأنا ال ذي نَظَرَ الأعَْمَـى إلِى أدََبـِــــــ 5

 
 

 
 

                                    ؟الأولفي البيت  يظهرالشاعر كما  يشكومِمَّ  .1

                         .الأبياتفي  يظهرالشّاعر، كما  ضعف سبببيّن  .2

                                  ؟الثالثفي البيت  جمال التصويربيّن  .3

                                                             ؟الرابعالواردة في البيت  الحكمةوضّح  .4

ح .5                                                                      .الخامسفي البيت  العاطفة وض 

                                                        ؟الثانيالشّاعر في البيت  يتعجب ممّ  .6

االشّاعر  بدا .7 بًّ حفي عتابه،  لبقًّا مؤدَّ                           .                 الثانيذلك في ضوء البيت  وض 

 

      .(بغير حساب( إلى قوله تعالى )ذري ة بعضها من بعض) في سورة آل عمران من قوله تعالىاكتب  .ب 

 

 

 

   ــــــــــــــــــــؤال الثالث :الس  
 
ع كلاًّ من البيتين الشعريين الآتيين واذكر تفعيلاتهما وبحر كل من . أ                  هما.  قط 

 

 دِ أقَْطارِهاــــرُ من بُعْ ـــــــوَتَحْسَ  صُحونٌ تُسافرُِ فيها العُيونُ  1

بْحِ اختلطَْ  والبَدْرُ قَدْ صارَ هِلالاًّ ناحِلاًّ  2 هْرِ وبالصُّ  في آخرِ الشَّ
 

 

 

                     :  افصل الصدر عن العجز في البيت الشعري الآتي . ب
 

ةُ مُلْكٍ كأنَّ النُّجومَ تُفْضِي إليها بأسَْرَارِها  وقبَّ

 
 

                           :والمعنى ؛ ليستقيم الوزن العروضي  مما يلي البيت املأ الفراغ بالكلمة المناسبة .ج 

 رَكَ الجمالُ لهُ صوابُ ذو صوابٍ            فَهَلْ تَ  .................ويُسْألَُ في                 
 

أْيِ. ● الحوادث. ● الموضوع. ● المُشكلة. ●             الرَّ
   ج

 ......... الثالثةيتبع الصفحة 



  

 

 الثالثةالصفحة 

   : ؤال الرابعــــــــــــــــــــالس  
 
               اقرأ النص الآتي ثم أجب عن الأسئلة التي تليه. .1

 
النتيجة أمامه، فهو مفتاح لكل الأبواب المغلقة، وله  يلقَ ل الصالح مَخْرَجُ الإنسان إلى الخلود، فمن يعمل صالحًا العم"    

فاتقوّة خارقة في كسب محبّة النّاس وتقوية العلاقات كلهّا مهما كانت، لذا كُنْ حَذِرًا في تصرفاتك فهذه  تدلّ عليك  الت صر 

 ". تمعكمج رئيسًا في كن جزءًا ، فوحدك
 

                                                                                             من النص: استخرج .أ 
 .اسم آلة .3            . اسم مكان. 2               .اسم فاعل لفعل ثلاثي. 1

  .امعنويّ  اتوكيد. 6         .صيغة مبالغة. 5        .اسم مفعول لفعل غير ثلاثي .4                  
 

                             .تامافي النص إعرابا  خطما تحته  أعرب .ب 

                  .عناصره( إلى النتيجة أمامه يلقَ فمن يعمل صالحًا في جملة ) الشرطأسلوب  حلل .ج 

ات عليها في كلمة )بالصورة التي جاء الهمزةكتابة  سببعلل  .د   في النّصّ.                     ( الواردةجزءًّ

 

( فقرات، لكل فقرة أربعة بدائل، واحد منها فقط صحيح. انقل إلى دفتر إجابتك رقم الفقرة 5يتكوّن هذا السؤال من ) .2

                                                              :ورمز الإجابة الصحيحة لها على الترتيب
 

 نوع البدل في جملة )شاهدتُ المدينة أسوارها( هو: .أ 

 اشتمال. .4 بعض من كل. .3 تفصيل. .2 كل من كل. .1

 واحدة من الآتية اسم زمان: .ب 

 صباحًا. .4 مساء. .3 غَدًا. .2 مَوْعِد. .1

ة من الفعل )رحم( هو: .ج   اسم المر 

 الله. رَحمَةُ  .4 رِحْمَة. .3 رَحْمَة واحدة. .2 رَحْمَة. .1

ا ما كان الأب يرعى أبناءه( هي:ع .د   لامة إعراب الفعل المضارع )يرعى( في جملة )دائمًّ

 الفتحة الظاهرة. .4 الفتحة المقدّرة. .3 الضمة الظاهرة. .2 الضمة المقدرة. .1

 اسم المفعول من الفعل )انصرف(: .ه 

 مَصروف عنه. .4 مُنْصَرَف عنه. .3 مُنْصَرَف. .2 مُنْصَرِف عنه. .1
 

 

   : الخامسل ؤاــــــــــــــــــــالس  
 

                                                                        الآتية: الموضوعات واحد مناكتب في  .1
 .الأسرة اللبنة الأولى في تكوين مجتمع سليمأ. 

 نفسه. سّعادة أساسالإنسان ب. 

 .سته الجامعيّةدرا قصّة شاب لم تمنعه الإعاقة من مواصلةج. 

                                                                              الت لخيص.     كتابة اذكر خطوات  .2

 انتهت الأسئلة
 



  

 

 

 (1نموذج رقم ) النموذجية الإجابة

 :السؤال الأول
 .نينهُ حصيلة الرّحلة الطّويلةِ التّي قطعها الإنسان في آلاف السّ إن .1

الكثيرة  واستطاع الإنسانُ أن يمتلك في مناطق عدّة من العالم زِمام التّطوّر الحضاريّ والجماليّ، وأنْ يقدّم للبشريّة من المخترعات الحديثة .2
 .والمختلفةِ 

 .ومن المعلوماتِ الصّغيرةِ ومن الخبرات المحدودة .3

ك في مناطق عدّة من العالم زِمام التّطوّر الحضاريّ والجماليّ، وأنْ يقدّم للبشريّة من سعتْ بذلك التّطوّرات العلميّة، واستطاع الإنسانُ أن يمتلاتّ  .4
 .المخترعات الحديثة الكثيرة والمختلفةِ 

ا نما وتَرَعْرَعَ وازْدَهَرَ في سنوات، إنَّهُ حصيلة الرّحلة ال .5 لتّي قطعها الإنسان طّويلةِ اأنّ كثيرًا من مكاسب الإنسانِ في العصرِ الحديثِ ليس نبتًا عصريًّ
نتْ المعارفُ الإنسانيّة  .في آلاف السّنين، ومن المعلوماتِ الصّغيرةِ ومن الخبرات المحدودة تكوَّ

 .قرو .6
 الحديث المستملح المكذوب .7
 .التحلل من التّراث .8

 السؤال الثاني: 

 أ.
 .جفاء سيف الدّولة وبرود قلبه، ومن سَقَم ألمّ به وأحرّ قلبه نتيجة هذا الجفاء .1
 .لمبالغة في كتمان حبّه لسيف الدّولةا .2
 .شبّه سيف الدّولة بالحكم والخصم في آن واحد .3
 .إذا لم يميّز الإنسان البصير بين النّور والظّلمة، فأيّ نفع له في بصره .4
 .الفخر؛ إذ يفتخر الشاعر بشعره .5
 .يتعجّب الشّاعر من: كتمان حبّه لسيف الدّولة وادّعاء النّاس الحبّ لسيف الدّولة .6
خالصة، ونيّات عاتبه بإظهار مدى حبّه له، هذا الحُبّ الذّي أبرى جسده وأنحله وهو كاتم له، ليتجنّب التّملقّ في حبّه كما يدّعيه غيره، بقلوب غير  .7

 .غير صادقة

 ب.

                                                                                       

                                                                                                 

                                           

 السؤال الثالث:

 .    0أ.

 وَتَحْسَرُ من بُعْدِ أقَْطارِها صُحونٌ تُسافرُِ فيها العُيونُ 

 ب ـــ ـــ / ب ـــ ـــ / ب ـــ / ب ـــ ب  ــ / ب ـــ بب ـــ ب / ب ـــ ـ/  ب ـــ ـــ المتدارك / الخبب

 فَعُولُ / فَعُولنُْ / فَعُولنُْ / فَعُو فَعُولنُْ / فَعُولُ / فَعُولنُْ / فَعُولُ 
 

 .    1أ.

بْحِ اختلطَْ  والبَدْرُ قَدْ صارَ هِلالاً ناحِلاً  هْرِ وبالصُّ  في آخرِ الشَّ

 ـــ ـــ ب ـــ / ـــ ب ب ـــ / ـــ ـــ ب ـــ ب ب ـــ / ـــ ـــ ب ــــــ ـــ ب ـــ / ـــ  تام الرّجز

 مُسْتَفْعِلنُْ / مُسْتَعِلنُْ / مُسْتَفْعِلنُْ  مُسْتَفْعِلنُْ / مُسْتَعِلنُْ / مُسْتَفْعِلنُْ 

  مَ تفُْضِي إليها بأسَْرَارِها/        وقبَّةُ مُلْكٍ كأنَّ النُّجوب.     
 

 .الحوادثج. 
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 كلهّا. 6  .حذرًا. 1.      المغلقة. 4  .مفتاح. 0.  مَخْرَج. 1 .الصّالح / صالحًا / خارقة. 0أ. 

 .بدل مطابق مرفوع وعلامة رفعه الضمة الظاهرة على آخره: التصّرفاتب. 

 أداة الشرط: مَنْ )جازمة( / فعل الشرط: يعمل    / جواب الشرط: يلَْقَ.ج. 

 .همزة متطرّفة في كلمة منوّنة بتنوين النصّب والحرف الذي قبلها من الحروف التي لا يمكن وصله بما بعدهلأنهّا د. 
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وبروز شخصية ، لموضوعالوضوح والتسلسل, والترابط , ومناسبتها ل، وتشمل: الأفكار .1
 علامات(4) الطالب ووجهة نظره.

 علامات(3) واستخدام أكثر من أسلوب. والتراكيب, سلامة الألفاظ، ويشمل: الأسلوب .2
. النظافة والترتيب ووضوح الخط, والأخطاء الإملائية والنحوية, واستخدام علامات الترقيم .3

 علامات( 3)

  . ب
 قراءة النّصّ الأصليّ، وفهم الموضوع. .1
 ستخراج الأفكار الرئيسة، وترك الأفكار الثانويّة.ا .2
 إعادة صياغة النّصّ بلغتنا الخاصّة. .3
 المحافظة على الأفكار من غير تدخّل أو إصدار أحكام. .4
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 الشتوية/ الدورة  1028لعام  امتحان شهادة الدراسة الثانوية
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 30:    03مدة الامتحان:                            .                    المبحــــث: اللغة العربية 

    0/1308/ 01الاثنين : اليوم والتاريخ                                                              .الفروع الأكاديميةّالفـــــــرع: 
 

 (.3)ا بأن عدد الصفحات  ( علم5ًوعددها ) جميعها ملحوظة: أجب عن الأسئلة الآتية
      

 :  لؤال الأو  ــــــــــــــــــــالس  
 

 :االتي تليهأجب عن الأسئلة  ثم( آل عمران)سورة من  الآتياقرأ النص  
 

      "                                                

                                           

                                                    

                                             

                                              

                                                       

                                                 

                                                  

              
 

                                                 .الأولىعليها السلام كما جاءت في الآية  مريم صفات بي ن .1

                                                           .الثانيةعليها السّلام في الآية  لمريمالله  أمر بي ن .2

                         .علل ذلكــ صلى الله عليه وسلمّ ــ  محمد سيدنا الثالثةالآية الكريمة  خاطبت .3

                                         .، اذكرهالعادةخارقة لأمور  الرابعة والخامسةالآيتان  تعرض .4

                                        .عليه السلام البشارة بعيسىعليها السلام  مريم استقبلتبيّن كيف  .5

                                           الواردة في النّصّ؟( اصطفاكاللغوي لكلمة ) الجذر ما .6

          .بالن بوةعيسى عليه السلام  تكليفعلى  يدل  ن الآيات ما م استخرج .7

                              .( الواردة في الآياتبكلمة منه( ، وقوله )بإذن اللهقوله تعالى ) دلالةبيّن  .8

                                  ( أن ى يكون لي ولدفي قوله تعالى ) الاستفهامإليه  خرجالذي  المعنىما  .9

                   
 
 يتبع الصفحة الثانية .........

بيل في اللغة العربية
ّ
 الن

 محمد نبيل العمري
 

 (2نموذج مقترح )



  

 

 الصفحة الثانية
  :  ؤال الثانيــــــــــــــــــــالس  

 

ثم أجب عن الأسئلة  محمود فضيل التلللشاعر  ( سأكتب عنك يا وطنيالشعرية الآتية من قصيدة )  الأسطراقرأ   .أ 
 التي تليها:

 

 ترابُكَ قدْ زرعْتَ به  
 الحُبِّ خالدةً إلى الأبَد   بذورَ 

 لتعلوَ في سمائ كَ أجملُ الرّايات  
فَر  
 رمزُ الفخر  والإيمان  والظَّ
 فما أحسسْتُ في يوم  
بًا  بأنِّي كنْتُ مُغْتَر 
 لأنَّكَ لمْ تفارقْن ي

 كما روحي تنادمُني
لِّي تسيرُ معي  كما ظ 

ارُ يا أردنُّ أسكنُها وتسكُنني  فأنتَ الدَّ
 سَكَنًا فروحي ما رأتْ 

وَاكَ يا وطني وَاكَ ... س   س 
 

                                (سِوَاكَ يا وطني...  سِوَاكَ ....  فروحي ما رأتْ سَكَنًاالشاعر بقوله ) يقصدماذا  .1

مة الفني ةبيّن  .2 ارُ يا أردنُّ أسكنُها وتسكُننيفي قول الشاعر ) تظهرالتي   الس                       .(فأنتَ الدَّ

رعهذا  ثمرةوما هي  ؟الوطن في رأي الشاعر زرعبماذا  .3                               ؟الز 

                                                    .(كما روحي تنادمُنيفي قول الشاعر ) الصورة الفني ةوضّح  .4

                                                     .في الأسطر الشعرية السابقة تشيعالتي  العاطفة ما .5

                                              (.التعالي والأنفة و الكبرياء) بمعنىمن النّصّ كلمة  استخرج .6

اياتالشّاعر بكلمة ) رمزإلامَ  .7            .                                     ( الواردة في الأسطر الشعريّةالر 

                                              .ما الذي زاد من تعل قه بهالشّاعر بوطنه الأردن.  تعل قيظهر  .8

ح، الوقت نفسهعن وطنه في  بعيد وقريبيرى الشّاعر أنّه  .9  ذلك.                                          وض 

 .                                  ن فسي  رفض الشاعر فكرة الاغتراب العلى  يدل  من النّص ما  استخرج .11

 منه النّصّ.                                                                      أخذالذي  اسم الديواناذكر  .11

                                                     .أربعة أبيات من قصيدة )واحر  قلباه( للمتنبياكتب  .ب 
 

 

  ــــــــــــــــــــؤال الثالث :سال  
 
ع كلاً من البيتين الشعريين الآتيين واذكر تفعيلاتهما وبحر كل منهما.   . أ                  قط 

 

نْيا غِلابا وما نَيْلُ المَطَالبِِ بالتَّمن ي 1  ولكنْ تُؤْخَذُ الدُّ

نِّ ترِْبَ الهِلالِ  2  لحُسْنِ بَدْرَ الكَمالِ لَقَدْ فُقْتَ في ا لَئنِْ كُنْتَ في السِّ
 

 

 

 

                           :والمعنى ؛ ليستقيم الوزن العروضي  مما يلي البيت املأ الفراغ بالكلمة المناسبة . ب

 على ........ عَقْلهُُ فَقَدْ نَجا وآفةُ العَقْلِ الْهَوى فَمَنْ عَلا
 

ه . .1  عاطفَت ه . .4 جَنان ه . .3 هَواهُ. .2 نفْس 

 

 ......... ثالثةاليتبع الصفحة 



  

 

 الثالثةالصفحة 

   : ؤال الرابعــــــــــــــــــــالس  
 

               اقرأ النص الآتي ثم أجب عن الأسئلة التي تليه. .1
 

لم يكن عمرُ بنُ الخطاب معرضًا عن زخارف الحياة كلِّها لهزال كان في دواعي الحياة فيه، وإنّما كان معرضًا عنها "    

ورًا على الإعراض غير مُمْتَحَن  فيه في إرادة  ولا عزيمة ، وكان معرضًا عنها لأنّه صاحب حيويّة غير لأنّه كان صب

 ". حياته تصفُ الحيويّة الجسديّة الموكولة بالسّرور والمتاع فمن يعرض عن زخارف الحياة 
 

                                                                                             من النص: استخرج .أ 
     .لفعل ثلاثي فاعلاسم  .4    .أسلوب شرط .3    . اسم فاعل لفعل غير ثلاثيّ . 2        .بدلا مطابقًا. 1    
  . اسم مفعول لفعل غير ثلاثي.7   .امعنويّ  اتوكيد. 6     .صيغة مبالغة. 5    
 

 

                             .تامافي النص إعرابا  خطما تحته  أعرب .ب 

 ( الواردة في النّصّ.                    إرادةبالصورة التي جاءت عليها في كلمة ) الهمزةكتابة  سببعلل  .ج 

 

( فقرات، لكل فقرة أربعة بدائل، واحد منها فقط صحيح. انقل إلى دفتر إجابتك رقم الفقرة 4يتكوّن هذا السؤال من ) .2

                                                              :على الترتيب ورمز الإجابة الصحيحة لها
 

جل مختار كلامه بعناية .أ   :( هوالمعنى الصرفي لكلمة )المختار( في جملة )الر 

 .صفة مشبّهة .4 .صيغة مبالغة .3 .اسم مفعول .2 .اسم فاعل .1

 :صيغة المبالغة من الفعل )صام( هي .ب 

 .أصوم .4 .صائم .3 .مصوم .2 .صوّام .1

 ( هو:انطلقمن الفعل ) الهيئةم اس .ج 

 .انطلاق .4 .انطلاقة السّهم .3 .انطلاقة .2 .انطلاقة واحدة .1

 ( هي:لا ........  الأوراق على الأرض) الكلمة المناسبة في الفراغ في جملة .د 

 .ترم   .4 .ترميَ  .3 .ترميُ  .2 .ترمَ  .1
 

 

  : الخامسؤال ــــــــــــــــــــالس  
 

   الآتية: الموضوعات واحد مناكتب في  .أ 
                                                                      

 .الرّعاية الهاشميّة للقدس متأصلة منذ القدم .1

 .المواطنة تفرض علينا العمل بإخلاص .2

 .لم يتأثر برأي المجتمع فعمل في محطة للمحروقات حاصل على )البكالوريوس( قصّة شابج.  .3

 

 .  عناصر، اذكر ثلاثة منهاللقصة القصيرة مجموعة من ال .ب 
 

                                                                                 

 انتهت الأسئلة
 

 



  

 

 (2نموذج رقم ) النموذجية الإجابة
 السؤال الأول:

 .طاهرة، واصطفاها الله على نساء العالمين لإنجاب طفل من غير أب .1
 .ادتهبأن تطيع الله، وتلزَمَ عب .2
ة الرّسول الكريم، قصّ الله تعالى هذه الأنباء المغيّبة، والأخبار المهمّة التي أوحى الله تعالى بها إلى رسوله، .3  تأكيدًا لصدق نبوَّ

 .وما كان يعلمها من قبل، وما رافقها من معجزات تدُلُّ على قدرة الله تعالى
 . وكهلا كلام الأنبياء من غير تفاوت بين الحالينولادة عيسى عليه السّلام من غير أب و يكلمّ النّاس طفلا .4
هشة والتّعجب، واستعظام قدرة الله تعالى .5  .باستبعاد تحقُّقها في موازين البشر؛ لأنَّه لم يمسسها بشر، وبالدَّ
 .صفو .6
 . وَرَسُولاً إلى بني إ سْرَائ يلَ  .7
 .ن الله الذي لا يعسر عليه شيءبكلمة منه: تأكيد أنّ عيسى عليه السّلام ولد من غير أب بكلمة }كن{ م .8

 بإذن الله: أكيد على أنّ معجزات عيسى عليه السّلام كانت بمشيئة الله وقدرته، ودفعًا لتوهّم الألوهيّة عنه.
 .الاستبعاد والتّعجّب .9

 السؤال الثاني: 

 أ.
عيش ـــ لأنّه لا حياة للجسد من غير روح ـــ فإنّ هذه أنّ الشّاعر لم يجد سكنًا يأوي إليه أفضل من وطنه، فإذا كانت روح الشّاعر تسكن جسده لي .1

 .الرّوح لا ترى الحياة إلا في أرض الوطن
 .التّكرار في المعاني والأفكار .2
رْع: رفع الرّاية الأردنيّة، مزروع بالخير .3  .وثمرة هذا الزَّ
 .هشبّه الشّاعر الأردن بالنديم والصديق الملازم له، وشبّه الوطن بالرّوح الملازمة ل .4
 .الشّوق والعشق والانتماء .5
 .الفخر .6
 .رمزًا للنّصر والإيمان والفخر .7
 .تجربة الغربة والابتعاد عن الوطن، ومعاناة الشّاعر في البعد عنه، واشتياقه إليه .8
ا .9  .الوطن يسير مع الشّاعر كظلهّ لا يفارقه، ويجالسه كروحه، فهو بعيد جغرافيًّا عن وطنه، لكنّه قريب منه نفسيًّ

بًافما أحس .11  .سْتُ في يوم  بأنِّي كنْتُ مُغْتَر 
 شراع الليل والطّوفان .11

 

 السؤال الثالث:

 .    0أ.

لابا  وما نَيْلُ المَطَال ب  بالتَّمنّي  نْيا غ   ولكنْ تُؤْخَذُ الدُّ

 ب ـــ ـــ ـــ / ب ـــ ـــ ـــ / ب ـــ ـــ ب ـــ ـــ ـــ / ب ـــ ب ب ـــ / ب ـــ ـــ الوافر

 مُفَاعَلْتُنْ / مُفَاعَلْتُنْ / فَعُولنُْ  تُنْ / مُفَاعَلتَُنْ / فَعُولنُْ مُفَاعَلْ 
 

 .    1أ.

نِّ ت رْبَ اله لال    لقََدْ فقُْتَ في الحُسْن  بَدْرَ الكَمال   لئَ نْ كُنْتَ في السِّ

 ـــ ـــ / ب ـــ ـــ ب ـــ ـــ / ب ـــ ـــ / ب ب ـــ ـــ / ب ـــ ـــ / ب ـــ ـــ / ب ـــ ـــ المتقاربتام 

 فَعُولنُْ / فَعُولنُْ / فَعُولنُْ / فَعُولنُْ  فَعُولنُْ / فَعُولنُْ / فَعُولنُْ / فَعُولنُْ 
 

 .هواه ب.   
 السؤال الرابع:

0. 

 ممتحَن فيه. 7  . كلهّا6 .صبور. 1.  صاحب. 4  .فمن يعرض عن زخارف الحياة تصف  حياته. 0.  معرضا. 1 .بن  . 0أ. 

 .ل مضارع مجزوم وعلامة جزمه حذف حرف العلة من آخره، جواب الشرطفع: تصف  ب. 

 .جاءت في مصدر لفعل رباعيلأنهّا . همزة قطع

1. 

 د ج ب أ

 .ترم  4 .انطلاقة السهم0 .صوّام0 .اسم مفعول1
 

 السؤال الخامس:
 . . أ
وبروز شخصية ، الوضوح والتسلسل، والترابط ، ومناسبتها للموضوع، وتشمل: الأفكار .1

  لب ووجهة نظره.الطا
  واستخدام أكثر من أسلوب. والتراكيب، سلامة الألفاظ، ويشمل: الأسلوب .2
 . النظافة والترتيب ووضوح الخط، والأخطاء الإملائية والنحوية، واستخدام علامات الترقيم .3

 .ّمة على نحو خاص  الحدث: يمثّل مجموعة من الوقائع الجزئية المترابطة والمنظَّ
 (: التي تبدأ غامضة ثمّ تتكشّف تدريجيًّا، وهي قمّة الحدث في القصّة.الحُبكة )العُقدة 
 .الصّراعان: الداخلي والخارجي 
 .الحوار  .الزّمان  .المكان 
 .الشّخصيّات الرّئيسة والثّانويّة، والنّامية والثّابتة 
 :أبعاد الشّخصيّة، وتتمثل في 

 .البعد الخارجي: الذّي يمثّل المظهر العام والسّلوك 

 بعد الدّاخلي: ويشمل الأحداث النّفسيّة والفكريّة والسّلوك الناتج عنها، والجانب ال
 الاجتماعيّ الذي يشمل المركز الذّي تشغله الشّخصيّة في المجتمع وظروفها الاجتماعيّة.

 
 



  

 

 بسـم الله الرحمــن الرحيــم

 

 

 

 
 

 الشتوية/ الدورة  1028لعام  امتحان شهادة الدراسة الثانوية

 س     د                                                                                                            

 30:    03مدة الامتحان:                            .                    المبحــــث: اللغة العربية 

    0/1308/ 01الاثنين : اليوم والتاريخ                                                              .الأكاديميةّالفروع الفـــــــرع: 
 

 السؤال الآتي:ملحوظة: أجب عن 
      

 

 :التي تليهأجب عن الأسئلة  ثم(   سرورصناعة ال ) وحدةمن  الآتياقرأ النص  
 

رُورَ حَوْلهَُ. وَجُزْءٌ كَبِ  "       يرٌ مِنَ وَمَع هذا كُلِّهِ فَفِي اسْتِطَاعَةِ الإنْسَانِ أنْ يَتَغَلَّبَ على المَصَاعِبِ، وَيَخْلقَِ السُّ

رُورِ يَرْجِعُ إلى الفَرْدِ نَفْسِهِ، بِدَلِيلِ أ ةِ الوَحِدَةِ الإخْفَاقِ في خَلْقِ السُّ رُوفِ الواحَِدَةِ والأسْرَةِ الوَاحِدَةِ والأمَّ ا نَرَى في الظُّ نَّ

لْعَامِلُ الشَّخْصِيُّ ـــ لا مَنْ يَسْتَطِيعُ أنْ يَخْلقَِ مِنْ كُلِّ شَيْءٍ سُرُورًا، وَإلى جَانِبِهِ أخُوهُ الذي يَخْلقُِ مِنْ كُلِّ شَيْءٍ حُزْنًا؛ فَا

نْيَا عَامِلانِ اثْنَانِ: عَامِلٌ خَارِجِيٌّ وهو كلُّ العَالَمِ  شكّ ـــ لَهُ عَلاقةٌ  ، كَبِيرةٌ في إيِجَادِ الجَوِّ الذي يُتَنَفَّسُ مِنْهُ؛ ففي الدُّ

كَفَّتِهَا قَرِيبُ  انُ وعَامِلٌ دَاخِلِيٌّ وهو نَفْسُكَ؛ فَنَفْسُكَ نِصْفُ العَوَامِلِ، فاجْتَهِد أنْ تَكْسَبَ النِّصْفَ على الأقَلّ؛ وإذًا فَرُجْحَ 

لهُُ  الاحْتِمَالِ، بلْ إنَّ النِّصْفَ الآخَرَ وهو العَالمَُ لا قِيمَةَ لهَُ بالنّسبَةِ إليكَ إلاّ بِمُرُورِهِ بمَِشَاعِرِكَ؛ فَهِي نُهُ، وَتُجَمِّ التّي تُلوَِّ

رُورِ، فالْعَالمَُ الخَارِجِيُّ يَتَفَاعَلُ مَعَ نَفْسِكَ فَيَكُونُ أوْ تُقَبِّحُهُ، فإذا جَلَوْتَ عَيْنَكَ، وَأرْهَفْتَ سَمْعَكَ، وأعَْدَدْتَ مَ  شَاعِرَكَ للسُّ

رُورِ اخْتِلافَ  مَصابِيحَ الكَهْرُبَاءِ في القدُْرَةِ على الإضَاءَةِ؛  سُرُورًا. إنّا لنََرَى النَّاسَ يَخْتَلِفُونَ في القدُْرَةِ على خَلْقِ السُّ

وْمِ، وَمِنْهُم ذُو القدُْرَةِ  الهَائِلَةِ كمِصْبَاحِ الحَفَلاتِ، فَمِنْهُمْ المُظلمُِ كالْمِصْبَاحِ المُحْتَرِقِ، وَمِنْهُم المُضِيءُ بِقَدْرٍ كمِصْبَاحِ النَّ

 . ".عِضْ عَنْهُ بِمِصْبَاحٍ قَوِيٍّ يُنِيرُ لِنَفْسِكَ وَللنَّاسِ فَغَيِّرْ مِصْبَاحَكَ إنْ ضَعُفَ، وَاسْتَ 

 
 

                                                     الكاتب. هاذكر للإنسان التي تحقق السّعادةالتي  العوامل اذكر .1

                                                           .جاء في النّصّ ، كما نفسه للسعادةالإنسان  يهيئكيف  .2

                    .يراه الكاتب، كما خلق السّرورفي  الإخفاقفي  السبباذكر  .3

                                             .في النّصّ  يقدّمها الكاتبالتي  النصيحةما هي  .4

                                                                                             .(، الواردة في النّصّ فغيّر مصباحك إن ضعفقول الكاتب ) دلالةما  .5
 

                                           الواردة في النّصّ؟( استعضلكلمة ) الجذر اللغوي ما .6

                       ( الواردة في النّصّ؟الهائلةلكلمة ) اللغوية الوظيفةما  .7

         .(، الواردة في النّصّ منهم ذو القدرة الهائلة كمصباح الحفلاتفي قول الكاتب ) الكنايةوضّح  .8

                                                         (في استطاعة الإنسان أن يتغلبّ على المصاعبفي قول الكاتب ) الصورة الفنيّةوضّح  .9
                 

 

 

بيل في اللغة العربية
ّ
 الن

 محمد نبيل العمري
 

 (3) نموذج مقترح



  

 

 (3نموذج رقم ) النموذجية ابةالإج
1. . 

 .العامل الخارجي: وهو كلّ العالم  .العامل الدّاخلي: وهو نفس الإنسان 

 .يهيِّئ الإنسان نفسه للسّعادة بأن: يتغلبّ على كلّ المصاعب التي تواجهه، ويخلق السّرور حوله .2
 .السبب في الإخفاق في خلق السّرور عائد إلى: الفرد نفسه .3
 .ن كسب نفسه فهي تعدّ نصف العوامل التي تجلب السّرور والسّعادة للإنسانأن يحاول الإنسا .4
 .تدلّ على ضرورة أن يغيّر المرء من حياته النّفسيّة ويبحث عن أسباب السّرور كلمّا افتقدها .5
 .عوض .6
 العظيمة / الكبيرة .7
 كناية عن القوّة  .8
 .صوّر المصاعب بالعدوّ الذي يتغلبّ عليه الإنسان .9


